

Государственное окружное учреждение  
"КОМПЛЕКСНЫЙ ЦЕНТР НАЦИОНАЛЬНОГО  
ГОСУДАРСТВЕННОГО АРХИВА"  
ул. Лезановского, 18, г. Кудымкар, 619000

Семейный фонд

Кривошековых М. А и А. М.

Фонд № 252  
Опись № 1  
Дело № 23

# ДЕЛО № \_\_\_\_\_

М. А. Кривошеков. Экскурс в прошлое. Рассказ.

Автограф.

Начато „ \_\_\_ “ Б/д 2000 г.

№ \_\_\_\_\_

Окончено „ \_\_\_ “ \_\_\_\_\_ 200\_\_ г.

Том \_\_\_\_\_

Число лист. 8

Год \_\_\_\_\_

Хранить постоянно

Фонд № 252  
Опись № 1  
Дело № 23

## Вступление

(Небольшой экскурс в прошлое)

Чтобы лучше представить себе сущность тех событий, которые здесь описаны, нужно вспомнить некоторые социально-экономические особенности Кочевского района, послужившие базой для возникновения в наши дни первичной деревни этого, в период коллективизации, антисоветского явления, именуемого бандамитизм. В состав Кочевского района вошли три бывшие волости Чердынского уезда, Пермской губернии: Кочевская, Юксовская и Томше-Кочевская.

Эти волости в своих внешних границах были окружены лесными долами графа Абабелек-Вазарева, а между населенными пунктами и реками простирались земли общинного (крестьянского) пользования, покрытые во многих местах мелким лесом, а по долинам рек имелись не плохие сенокосные угодья.

В годы Столыпинской реформы на этих землях, почти все кулацкие и зажиточные хозяйства перешли <sup>на</sup> хуторское и отрубное земледелие.

Как известно, целью этой реформы правительством стремилось создать слой крепких хозяйственных мужиков, которые являлись бы классовой опорой для помещиков в их борьбе против крестьянской бедноты.

Посредством царского правительства

Судами, а также льготами в налогах (погда-  
тах) через несколько <sup>лет</sup> хуторские хозяйства  
обзавелись всеми необходимыми: имели  
большое количество пашни и лугов, они  
стали селить клевера и использовать практи-  
ку конского откормочного поля, организованного  
Чердынским земством в 1898 году, разводили  
скот и домашнюю птицу.

Кроме того канедей хуторянин построил  
себе воденую мельницу, крупорушку и му-  
шину.

Три налши большого количества про-  
дуктивного скота, хуторяне <sup>стали</sup> удоб-  
рять свои поля навозом, хотя и без этого  
новые земли давали хорошие урожаи  
зерна.

В 1910-12 годах эти хозяйства в боль-  
шем количестве продавали измолки зер-  
на и муки в базарные дни в с. Сайка и  
Кай-городке - Вятской губернии.

Об этом свидетельствуют данные  
словаря Чердынского уезда составленного  
краеведом-географом Кривошеиным Ива-  
ном Яковлевичем.

Оставались в деревнях, после выделения  
хуторские хозяйства, беднота на старых  
истощенных (песчаных) землях без лугов и  
пашин, продолжала вести ~~ж~~ тяжелое су-  
ществование.

Обычное бедняцкое хозяйство имело  
одну лошадь и корову, но бочий много и  
таких у которых не имелось коров или  
лошади; понятно, что такие хозяйства  
не могли удобрять навозом должное  
количество пашни, по лугам очень низкие

Судами, а также

урожаи. Хлеба своего у них не хватало даже до "рождества Христова".

Деревенская беднота стало вилосе об"ятом эксплоатации, попадала в кабалу хуторянам.

Если бедняк позанимается посевной материей, продовольственный хлеб или привезет размолоить зерно на мельницу, то за эти услуги, кроме уплаты с процентами, он должен был проработать несколько дней на уборке урожая бесплатно, на "попотах" у хуторянина.

Таких хуторских хозяйств в трех волостях к началу Великой Октябрьской революции насчитывалось более ста, во владении которых имелось 107 мельниц.

По словам Тимурова Якова Александровича коммуниста с 1918 года, красновардейца, убитого багдай "Рапушкина": "... Кучаки-хуторяне считали себя удельными князиками, даже запрягали в прудах ловить рыбу, а также пасли скот в лесах, расположенных поблизости от их наделов".

Беднота зимой и летом ездила на санях, да на волокуше в своем хозяйстве; если же надобно поехать на мельницу, то мешок зерна везли на спине лошади.

Вдохновенная бедняцкая хозяйств состояла из одной сохи, а вместо бо-

роны мужик срубит на поле две три  
елочки укоротит сучья, свяжет их вместе,  
прицепит к вальку - вот тебе и борова.

Культура населения этих волостей бы-  
ла очень низкая, грамотных людей в  
деревнях почти не было.

Архивные данные дают такие сведе-  
ния: В 1890 году в наименьшем Волжском Териу-  
ком округе среди мужчин грамотных  
(умеющих читать и писать) было 11,4%, а  
среди женщин 1,3%, в Кочевском же рай-  
оне и того меньше.

В трех волостях в 1900 годах имелось  
всего три школы, из которых в с. Юкее-  
во и Кочеве открылись в 1887г., в Боль-  
шой-Кочеве - позднее.

Среди населения бытовало много не-  
ленные поверья:

Картофель ежедневно есть грешно;  
любы враги Иисуса Христа, <sup>развивая тоды</sup> ~~и~~ ~~и~~  
растят, на нем <sup>его</sup> ~~его~~ упрывав <sup>и</sup> ~~и~~ в  
картофельных грядках, <sup>за что</sup> ~~и~~ он-Иисусе Христе  
проклял этот картофель, и велел по-  
редлять в пищу только три раза в году.

Грехом считалось мыть домашней по-  
судой, ибо тем самым омывается свое  
жизненное;

Если ветром с крыши сдует песину,  
то её обратно поднимать не следует, это  
грех, так как согласно поверью, всё это  
сделано нечистой силой, ну не в эту дос-  
ку стечь, но не в домашней печи, а

на постре, в отдалении от данного дома;  
 В свадебные дни в течение трех дней  
 сыр из избы не выносили, едят под ме-  
 темь по ч, то вынеси с сором и его еше  
 шоло до пельов;

В великий и другие посты, а также  
 еще недельно; в среду и пятницу, не сле-  
 довало есть мясные блюда иные одо-  
 ют керви; в эти дни также нельзя  
 было употреблять в пищу животного масла  
 и молочные блюда, в противном случае  
 можно ослепнуть...

Трапиз постов до революции насчи-  
 тывалось 14 недель - это 98 дней, да среда  
 и пятница составляют в году 104 дня.

Значит православные крестьяне в течение  
 202 дней из 365 по "закоу божию" быти  
 обязаны не есть ни мясное ни молочное.

За этот период в хозяйстве никакой мясной  
 какой-то коллество масла, которое и  
 как "доброхотные приношения" - по нам, дья-  
 конам и другим чинам церковного синкита.

На территории трех волостей и мелов  
 всего три школы, а церквей было пять,  
 да в каждом земельном обществе возви-  
 гались часовни, строительство которых  
 производилось на средства крестьян.

~~И~~ Кроме того на территории этих  
 волостей существовало два монастыря:  
 Мунеской - Киршинской и пельский - Больше-  
 Когинский, владелих лучшими земель-  
 ными угодьями; ранее принадлежавшим

Крестьяном, и силами крестьян постройке

В первые годы Советской власти и в годы гражданской войны, эти монастыри являлись рассадником контрреволюции, дезертирства и бандитизма.

Только в 1920 году Кирилловский монастырь принят под видом монахов более 150 человек дезертиров и белогвардейцев.

Благодаря бдительности Чердынского уездного В.чк. вся эта контрреволюционная свора была разоблачена и направлена в штрафные части, а ярые враги Советской власти были осуждены чрезвычайной тройкой на разные сроки тюремного заключения.

Эти же монастыри, как и курортные, подвергались местным бандитским нападкам;

Банду Якунова Ивана, царского одишера по кличке "Ом. Иван", майку Тыстогова-кулана нечестно села Кочева, который являлся терроризировал местное население, уничтожая скот; коров, лошадей и овец, убивая сельских активистов.

Эти банды были ликвидированы в конце 1920 года.

В период становления Советской власти (1917-18 годы), кулачество и бывшие царские одишеры организовывали контрреволюционные восстания в деревнях: Вершинной, Тетуховой, Тыстоговой, Шарше и Файнцевой.

В годы коллективизации на территории

Юсти-Термусского округа, ни в одном из его районов, классовые враги так открыто с оружием и в руках не выступали, как это делала банда "Раствутина" в Кочевском районе, которая банда ставила своей целью уничтожить коммунистов-организаторов колхозов, а потом распустились кохозы и вернулись времена "НЭПа"

В этих трех колхозах, с ~~его~~ их хуторской системой землепользования достигались воспитывалась и укрепилась в крестьянине дух индивидуализма и приверженности к ~~индивидуализма~~ частной собственности, они считали, что нет лучшей земли крестьянину, чем на хуторе.

В самом деле: для зажиточного крестьянина хуторская система открывала большие возможности в повышении личного благосостояния: вокруг хутора - пашня, сенокос, речки с рыбой, лес с его дарами - грибами, ягодами. И всем этим богатством можно пользоваться почти бесплатно, только не ленясь, работой!

А крестьянин-бедняк не мог этим богатством пользоваться для своих нужд. Их освоение требовало больших материальных затрат: высылка на хутор, надо было перевозить на новое место усадебные постройки, возводить новые, приобретать сельскохозяйственный инвентарь и так далее.

Хуторянин мог себе построить, для себя, что называется, "царские хо-

ромы," расширять пашню, но посыл, занимаю-  
сь тровоселением, и это давало гарантию  
всегда иметь хлеб, а хлеб решает все.

"Что такое колхоз? Это ты кому не ве-  
до мое дело, куда законно, как спот всю  
голытьбу; для нас подлинный хлеборобов  
колхоз - одно раздоренье... Так рассу-  
даи хуторяне Кочевского района в  
первом коллективизации.

Большинство хуторян, не желая расста-  
ваться со своей волевой пашней, вели  
антиколхозную агитацию, а потому и были  
безуспешны в своих попытках сделать  
ставку на врагов Советской власти, на  
банду "Распутника" которую они карми-  
ли, пошпи, даже полагали в грабёжах.

Но все же колесо истории неутом-  
но двигалось вперед.

~~Коммунистическая партия и Советское  
государство правительством, проводив  
антипародное действие в международных  
внутренних врагов революции, возмоб-  
ляет усилить трудящихся города и  
деревни в их стремлении построят  
в нашей стране великое здание ко-  
ммунизма.~~

С первых дней существования нашего Советского государства на всех этапах его развития Коммунистическая партия и Советское правительство преодолевая и подавляя всякое сопротивление, нападки и антинародные действия, как внешних, так и внутренних врагов революции - возглавляют усердный трудящихся города и деревни в их стремлении построить в нашей стране великое здание коммунизма - и за прошедшие полвека достигли невиданных высот на этом пути.

В описываемых воспоминаниях отражен небольшой кусочек этой великой борьбы нового зарождающегося колхозного строя со старым отжившим строем, в одном из отдаленных лесных уголков страны - в Южеском районе - среди небольшого Народа, Коми-пермяков.

За сорок лет жизни, после описываемых событий, выросло новое поколение людей, строителей коммунизма, достигших такого уровня развития, о котором их отцы - первые организаторы колхозов - могли только мечтать.

Пусть - все они, ровесники века коммунистического строительства хотя немного узнают из этого кусочка, в каких условиях их отцы и деды создавали колхозы под руководством коммунистической партии.

И. Ф. Обвинников  
М. В. Кривошеев.

В данном деле подшито  
и пронумеровано 8 (восемь)  
листов,

31.05.2005.

Э.Т.